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A importancia do conhecimento

Estamos na era do conhecimento, por isso a informacgao é tdo importante.

Na vida cotidiana, as novas tecnologias criam novas necessidades, fazendo com
que o homem de hoje se adapte a uma nova realidade. A tecnologia trouxe também
um grande aliado, o computador, que permite exercer, inclusive, atividades
profissionais de dentro de casa, possibilitando ao homem dividir melhor o seu tempo,
com todos os recursos de um moderno escritorio.

Classifica-se 0 momento atual como a era da informagdo e da tecnologia. O
mercado de trabalho hoje requer, dos profissionais, além do conhecimento especifico
de determinada area, também preparo tecnolégico.

Estamos no século XXI! O homem é o mesmo de sempre, mas o que todos nos
queremos é que o homem seja dono de uma vida melhor.

Adaptado de http://www.aderdepadua.com.br/a-terceira-onda/Segundo Alvin Toffler

Consulte o site
wordsfeliperey.wordpress.com

1- Segundo o texto,

a) Qual o grande aliado do homem moderno?

b) Como podemos classificar o momento atual?

2- Em sua opiniao, a escola tem papel importante neste momento?




Motivada pelo texto A IMPORTANCIA DO CONHECIMENTO

Marcia teve uma ideia. Vou colocar esse texto

na primeira pagina da
minha agenda.

ULTIRIO

/ . =
A Professora de Artes Plasticas aproveitou a ideia de Marcia e fez uma proposta para o primeiro trabalho do ano com a

turma.
Vamos fazer agendas para esse ano.
Poderemos usar o material que
/’A temos estocado.

Para a capa, temos plastico, couro ou papel cartdo. Para as folhas internas, temos papel jornal e papel reciclavel.
Podemos fazer umas no sentido vertical e outras no sentido horizontal.
Vamos montar uma arvore de possibilidades:

</ertical 1
jornal
horizontal —MMM —> 2

Vamos ver o material que temos
e descobrir quantos tipos de
agenda podemos fazer.

MULTIRIO

plastico
vertical ——>
reciclével<
horizontal — >
vertical ——>
jornal
TeEAE elisakerr.wordpress.com
couro
vertical ——M > Assist y
reciclavel SS|_saao video
horizontal — 5 http://www.youtu
be.com/watch?v
vertical —— > =K9TNVggjch&
jornal noredirect=1
horizontalk————>
papel cartdo
vertical ——>
reciclavel

horizontal———>
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/Séo materiais para capa, tipos de folhas e sentidos que podemos

usar para fazer as agendas.
FIQUE LEADO!!! Temos X X =

Logo, a turma de Marcia podera confeccionar ____ tipos de agendas diferentes.
Chamamos a esse processo de PROCESSO MULTIPLICATIVO.
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Bruno e Patricia desejam comprar um novo celular.
e Escolha o novo celular de
Facil! Podemos fazer uma arvore Bruno e Patricia
Os precos destes com todas as possibilidades ou ® 06 <
celulares estéo simplesmente calcular o niUmero 2085805 08 Mod6l0s
otimos. de possibilidades, multiplicando a nas seguujtes.
Quantas opcdes de quantidade de modelos, de S Versoes:
escolha no6s temos? \_ versdes e de cores. 5 .
M_/ % > pOS—pagO
o
= > pré-pago.
o 2 Nas cores:
o
<& » branco
o > » preto
2 E » vermelho.
5 W
£ 2
g CELULARES
>
VERSAO
CORES
N° DE TIPOS
5 ou « x _ Bruno e Patricia podem escolher tipos de celulares, de acordo

com os modelos e as cores existentes.



Numa estrada, encontrei sete
mulheres.

Cada mulher tinha sete sacos.
Cada saco tinha sete gatos.
Cada gato tinha sete gatinhos.

Quantos gatinhos encontrei na
estrada? .......

Clip art

Pensando...
Cada gato tinha __ gatinhos.
Se cada sacotinha __ gatos, logo em cada saco tinha
X = 2 = felinos ao todo.
Cada mulher tinha __ sacos. Entdo, uma mulher tinha
X X = 3= gatos.
Como na estrada havia __ mulheres, ao todo eram
X X X = 4= gatos.

MULTIRIO

Produto de numeros iguais...

FIQUE LIGADO 1

Os numeros envolvidos em uma
multiplicagdo sdo chamados de fatores e
o resultado da multiplicagéo é o

Quando os fatores sao todos iguais eX|ste
uma forma diferente de fazer a
representacéo dessa multiplicagéo:

A POTENCIACAO.

7.7.7.7 = — multiplicagao de
fatores iguais.

Podemos representar este calculo pela
POTENCIACAO:

expoente
K
74 = 2401
base / ~ poténcia
A sempre sera o fator

que multiplicamos.

@) € a quantidade de
vezes que o fator se repete.

A € o resultado do produto.
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Oi, Zé&! Estou precisando Chico! Estou com Que tal me pagar um

dos 100 reais que te pouco dinheiro. pouco cada dia? Como assim?
emprestei! Em 8 dias, Ihe pago
. tudo.
8
w
o
L%}
=)
el
(¥ 1]
L] A~
- - N _ 3 E assim, pago a Claro! Voc':e nao
o \ Amanha vocé me paga 1 real. Depois de amanh3, ; a0 me devera mais
= - N . . . minha divida?
o = vocé me paga 2 reais. E , assim, vocé vai me nada!
k] pagando a cada dia, o dobro do valor pago no dia
5 anterior, até completar 8 dias.
5
o
(8]
|
Obrigado! Vocé & um De nada! ]
amigao!
o ™ De acordo com os quadrinhos acima, determine o que se pede.
o 2
< & a)Quanto Zé deve a Chico?
o R . ., . . n
5 E b) Vocé acha que a proposta de pagamento feita por Chico é vantajosa para Zé? . Por qué?
L n
5 W
2 3
— m g . . . . . ~
2c = c) Justifique sua resposta ao item anterior, mostrando, matematicamente, como descobriu, que Chico ndo demonstrou

amizade por Zé.

dias 1° 2° 3° 4° 5° 6° 7° 8° Total
Valor . =
RS 2°=1 | 2'=2



Um palco ao ar livre estda sendo construido para um grande show de rock que acontecera no proximo fim de
semana. A iluminagao tera um efeito especial.

Primeiro, um grande holofote se acende.

Um segundo apés, dois outros se acendem.

Novamente, apés um segundo, dois holofotes se acendem, a partir de cada holofote que acabou de ser aceso.

E assim vao se acendendo os holofotes até que, em 6 segundos, a iluminagao esteja completa.

Quantos
holofotes serdo
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necessarios? [v)

imoveis.culturamix.com

oM™

suportedequimica.blogspot.com <C: 5

o

o >

, L

g &

< , . . ~ . . , O wn
Responda a pergunta do responsavel pela montagem da iluminagao, registrando abaixo seu calculo. = L
5=

32

Serao necessarios .............. holofotes.
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Que tal se fizéssemos uma revisao das

propriedades das poténcias?
MULTIRIO

1. Preencha os itens abaixo. Observe e determine o que se pede nas sentencas.

Acho que sera legal! ]

Adorei resolver
esses problemas!

&

Vamos comecar por esses
exercicios!

MULTIRIO

a) 52= X = by43=___ c)(-3)=__ d) (-2)¢ =
& EIP= f2e=___ 9)(-3)°=_ h) (-2)7 =

2. Agora, determine o que se pede nas sentengas abaixo.

De acordo com
as descobertas
que fizemos,
vamos completar
o “Fique Ligado”.

a) As poténcias cujas bases séo positivas estdo nos itens: a, e

b) Os resultados dessas poténcias sao positivos ou negativos?

c) As poténcias cujas bases sao negativas estao nos itens:

d) Os resultados dessas poténcias sdo sempre negativos?

e) Se a base é negativa e o expoente é par, o resultado € um numero . MULTIRIO

f) Se a base € negativa e o expoente é impar, o resultado € um numero

Concluimos que:

a) se a base for positiva, ndo importa se o expoente € par ou impar, a poténcia sempre

FIQUE LiGADO!!  ser8

a) se a base for negativa e o expoente for par, a poténcia sera

b) se a base for negativa e o expoente for impar, a poténcia sera




Tenho uma duvida:
(-3)2=-327

» Em (-3)?, estamos elevando ao quadrado o numero . Entéo, (-3) 2= (

» Em —32, estamos elevando ao quadrado apenas o . Entdo, =32 = —(

multirio

Vamos pensar...

) X ( ) =

indica a negatividade
do nimero 3.

Neste caso, o sinal (-)

Neste caso, o sinal () € um sinal operatério. Indica que o a
poténcia 32 esta sendo subtraida de algum outro valor.

Descobri! O resultado de 9

+(-52=9 = e9-5=_ - =—

Vamos fazer alguns exercicios para aprender de verdade!

3. Calcule o valor das expressoes:

a) 26-52=

7 -(=32+1=__

b)10— (2= ¢)32+(=3P=___

9)(-8y;-2-12=__

4. Sabendo que A= (-3)’e B = 23

a)A +B=

b)A—B =

h) (1) = (=1)° = (=1)°= _

d) (-2)+ (-4P=__  e)(-2P+(-1)°=
)17 = (1) + (24~ (2)* =

c)B-A= d)A.B=
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;[ Vamos, agora, relembrar as propriedades

operatérias da poténcia. }

Essas propriedades nos ajudam
a descobrir poténcias especiais.

multirio

Pensando...

a)32.33=9.

b)32.33=3.3. =3— =
Logo...

c)32*3=3 =

d)23.24=8. =

e)23.24= = 2 =
f) 2 =2 =

FIQUE LIGADO !

Observamos que existe uma
propriedade da multiplicacao
de poténcias com a mesma
base.

Para calcular o produto de

poténcias de mesma base

basta abase e
0s expoentes.

Agora, vamos revisar a propriedade da
divisdo de poténcias de mesma base.




a)25+28=32+ =

b) 25 23=2-..... e T _\2\2\3 ..... S o
2 i, - 2‘22\ B

c)25-3=2_=

d)3*+33= + =

g) 34:97 L 3t _&3\3- ..... .

6. Preencha as lacunas e torne as sentengcas matematicas verdadeiras.

a)(3%2=(_)r=____
Logo: (33)2=3—

b) 729=3

d)(22)4= ( )= e) 256 =2— fy
Logo: (22)4=2—

c)6=3__ 2

2.

FIQUE LFC;ADO.’.’.'

Observamos que existe uma
propriedade da diviséo de
poténcias com a mesma
base.

Para calcular o quociente de
poténcias de mesma base
basta abasee
0Ss expoentes.

Lembre-se...

Quociente é o resultado da

FIQUE LIGADO 1

Observamos que existe uma
propriedade na poténcia de

poténcias.

Para calcular a poténcia de
uma poténcia basta
abasee
0s

expoentes.
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Sera que
3
(22)3 éiguala 2 ?

Vamos pensar...

Em (22)%, estamos elevando ao cubo a poténcia .

Entdo, (22 =(22)x(__ )x(__ )=2—
vl

Poténcia de uma poténcia

23
Em2° , estamos elevando ao cubo apenas o

Entéo%zs =2

Expoente ao cubo . .
Nas atividades a seguir,

vocé vai descobrir coisas
incriveis!

A) Complete as lacunas abaixo.

a)53 +52=125+ =
Podemos afirmar que 51 = _\
b)53 +52 =5

>

} Podemos afirmar que 10—=__

c) 104 + 103 = +

d) 104 + 10% = 10—

FIQUE LféADO.’.’.’

Descobrimos que:

a) quando ha parénteses
entre os expoentes,
calculamos a poténcia de
uma

b) quando nao ha
parénteses, elevamos a
base a uma poténcia.

Uma poténcia de expoente 1 é sempre
igual a




B) Complete as lacunas abaixo.

a)73 +73=343 + =
Podemos afirmar que 70 = S
a3 +73 =7— \ Uma poténcia de base n&o nula de
expoente 0 € sempre igual a
c) 102 +102 = + = /’

Podemos afirmar que 10—=_
d) 102 = 102 = 10—

C) Complete as lacunas abaixo.

4 ...

b) 22+ 23 =2 =2 ' Uma poténcia de base ndo nula de
expoente negativo, € sempre igual

’ / ao , com
c) 102+ 10% = + =— ) expoente positivo.

d) 102 = 10 = 10—

/ Descobrimos que:

a) um numero elevado a € sempre igual a esse numero.

FIQUE LféADO.’.’.’

b) um numero diferente de zero elevado a € sempre igual a um.

c) um numero diferente de zero elevado a um expoente negativo € 0 mesmo que o

inverso desse numero com o expoente
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Existe alguma propriedade que posso
aplicar para resolver 23.337?

Pensando...
a)2®=__ e 3= > Entdo, 23. 33 =
b)(2.3)3= 3 =

c)Logo, 23.33=(2.3)—

<[ Vamos fazer a mesma experiéncia com 62 : 32? 1

a)6? = e 3?2 = - Entdo, 6:32 =

Pensando...

b)(6:3)2= 2 -

c) Logo, 62:3%=(6:3)—.

A

Agora complete o “Fique Ligado” com as
descobertas que fizemos.

Claro! Veja! Os expoentes séo J

FIQUE LEADO.’.’.’

Descobrimos que:

a) o produto de poténcias
com 0 mesmo expoente
equivale ao produto das
bases, elevado a esse

b) o quociente de poténcias
com 0 mesmo expoente
equivale ao quociente das
bases, elevado a esse




Ha uma forma pratica
de resolver (2. 3)*?

Pensando...

a)(2.3)P%=__ 3=

by2>=__ | 33= ,entdo 2°. 33 =

c)Logo(2.3)%= =

Utilizando a mesma experiénciaem (2.3 . 5 )%..

<[ Vamos descobrir.

FIQUE LFG‘ADO.'.’.'

Descobrimos que:

a)a _POTENCIA DE UM
PRODUTO equivale ao
produto de cada fator

- elevado a esse

a)(2.3.5)2=_ 2=
by22=__ |, 3%=__ | 52=_ entdo2%2.32.5%=
c)Logo(2.3.5)2=__ 2. 2, 2=

Essa é a propriedade da

% Vamos fazer a mesma experiéncia com ( 6 : 2 )?? ]

poténcia de um produto.

Pensando...

a)(6:232=__ 2=

b)62=__  , 22=__ ,entdo6%:22=__ : = .
c)Logo(6:2)*=__ 2: 2

b) a POTENCIA DE UM
QUOCIENTE equivale ao
quociente de cada fator
elevado a esse

Essa é a propriedade da
poténcia de um quociente.

Agora complete o “Fique Ligado”
com as descobertas que fizemos.
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7. Podemos afirmar que 2%° % 2°7?

Pensando...

32 = ... entao2* =2 = logo, 2%

A afirmagio de que 2% #2° &

Vamos realizar outras

atividades semelhantes?

8. Qual é a maior poténcia 32° o4 (3%2)*2

9. Complete com = ou #.

a)150....... 15 b) 34" ....... 34

Caso considere necessario,
consulte as paginas
anteriores.

Esta vocé fara

sozinho.



10. Uma planta aquatica circular, com 1 cm de didmetro, foi colocada em uma estufa até atingir o tamanho ideal
para ser comercializada. Sabendo que seu didmetro dobra a cada dois meses e que a planta saira da estufa daqui
a um ano, quanto deve medir seu diametro para que essa planta tenha a dimenséao ideal para comercializagao?

£

Pensando... g

| 2

a) Em um ano ha meses, logo ha grupos de dois meses em um ano. il . - - 3
b) Ao ser colocada na estufa, o didametro da planta media cm e esta medida dobra a cada meses.

c) Como ha 6 grupos de dois meses num ano, para calcular a medida do didmetro dessa planta para ser
comercializada fazemos: 1. 2. =2---=
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d) Para ser comercializada, essa planta deve ter cm de didmetro.

o™

: —

.. .. , . . .. < ©

11. Uma bactéria se transforma em 3 bactérias a cada hora. Uma dessas bactérias foi colocada em um recipiente. °. Q
o

, . . . , , L

Apos 4 horas, nesse recipiente, havia bactérias. o

O wn
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3
)
12. Qual é o valor da expressao: ?

2
(2_1.3) .22
Pensando...
2)3-3 =3~ 0)(3-32) = (3 =3~
023 =23+ d)(273f 22 =223 =23 = 1.3 =3

Calculando por etapas,
fica facil resolver a

. expressao.
O valor da expressao é 3 ou P

13. Qual é o valor da expressao: §
—1
Pensando... (1j -1
6
0 —1
2 2 1 1
a)-7) =...... b)5< =..... c)l—=| =..... d|—=| =
)-7) ) (3] (4]




(22-2)"

14. Calcule o valor da expressao
32:3"

12,

15. QUADRO ESPELHADO

No eixo vertical (coluna escura) estdo os expoentes
e no eixo horizontal (linha escura) estdo as bases.
Cada quadricula é o encontro de uma base com um
expoente.

Vocé devera preencher a quadricula com o
resultado da base elevada ao expoente que
corresponde a ela.

Observe os modelos.

pares e impares podem
modificar os sinais das
poténcias...

Lembre-se de que expoentes

EXPOENTE

Coordenadoria de Educagao

Matemdtica - 9.° Ano
1.0 BIMESTRE / 2013

20



(]
]
o
o
L%}
=)
el
1LE
()
e
=
=
[}
el
o
[ =
Q
o
=
[}
o
O

Matemdtica - 9.° Ano
1.2 BIMESTRE / 2013

21

16. Qual o expoente?
a)2t= 128 >0=__

d)(-7)°= 49 >0O=_

b) 108= 10000 > O =

2

e) (2f=_1 >o=__ fy (3= 1

9

17. Abase da poténcia #° = 32 esta indefinida. Descubra o seu valor.

Pensando...

a) O numero representado por # esta elevado a

b) Qual numero elevado a 5 resulta em 327

c)32=__ 5 logo %=

Vamos fatorar o
numero 32 em fatores
primos.

Agora, faga a atividade 18 prestando atengao as
propriedades...

MULTIRIO

18. Qual o valor da base #?

c)(-3)P=-27 >O= __

> 0=

a)M3=125 > #= b)#4=81 >#%=__ _ou__ Cc)#'=9 > %=
wi=l >w= e)ws=_1>m= f)wo=1
4 64

19. Qual o valor da base a em a2 = -257

Explique sua resposta.




20. Simplifique a expressdo (a2.b2 )" : (a2.a')
Pensando...

a) a%. b? > produto de poténcias com 0 mesmo expoente.

b) Portanto, a® . b? = ( )2

c) Sendo assim, (a2.b? )1 =[( Pl '=[a.b]——
d)a?.a'=a"! > produto de poténcias com a mesma base.
e) Entdo, (a2 .a')?2=(a"1)?=

f) Utilizando as expressdes encontradas nos itens “c” e “e”, temos:
(a2.b%)':(@2.a"?=[a.b]—: a—

g) Sabemosque[a.b]2=a—.b—

h)Entdo, (a2.b?)': (a2 .a'?=[a.b]?:a—=a—.b—:a—

i) Arrumando aexpressdo>a :a .b—=a~. b—=1.b—=b".
j)Logo, (a%2.b2)1:(@a?.a"?=b—.

1 1 2
21. Agora é com vocé! Simplifique a expressao: (m (p 2)2 ()Tp) .
PP

MULTIRIO

P\\eﬂgéo\'\'\
_2 x2 = —
27
D~ (2)
Veja!
;2=1+a‘2 =a’+a?=a’
a

9° Ano — Matematica
Potenciacao e suas propriedades
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Leia o texto abaixo.

Em 16 de junho de 1950, foi inaugurado o estadio municipal do Maracana, no Rio de |}
Janeiro, para que o Brasil pudesse sediar a Copa do Mundo. Com grande incentivo do
jornalista Mario Filho, que depois foi homenageado dando seu nome ao estadio, a obra
finalmente péde ser concretizada, contrariando a opinido publica e politicos que
defendiam a aplicagao do dinheiro na construgao de hospitais e escolas.

Para a realizagdo do Pan no Rio de Janeiro, de 13 a 29 de julho de 2007, foi iniciada
uma grandiosa reforma no estadio, no valor total de R$ 196 milhdes.

dseeueoerew/iq-Aob:i-l1opns mmm

Assista ao video
http://www.youtube.com/watch?v=IYgXCg1LbQY

Texto interessante! Assim, a leitura € mais rapida e mais precisa.
Vocé reparou que o valor gasto Outra forma abreviada de escrever esse valor
com a reforma do Maracana foi € com poténcias de 10. Observe!

escrito de forma abreviada?

Multirio

Escrevendo um milhdo em poténcia de 10.

Multirio

Pensando...
a) 100 =

Numa poténcia de 10, o n° de
zeros é igual ao

b) 10" =

Multirio

c) 10% =
d) O numero que representa 1milhdo é
e) Entdo, um milhdo em poténcia de 10 é: 1.000.000 =

f) Logo, 196 milhdes, escrito em poténcia de 10 é 196 .

@o O O

Escreva, em poténcia de 10, o numero que Alberto deseja.

Como posso escrever 35 bilhdes
em poténcia de 10?




/A Copa do Mundo de Futebol, em 2014, sera sediada no Brasil.

O Brasil esta localizado na América do Sul, com uma regido costeira que

ocupa cerca de 3,5 milhdes de quildmetros quadrados, sendo banhada pelo

oceano Atlantico. Com uma extensao territorial de mais de 8.514.876 km?, o

pais € o0 5.° maior do mundo em area. 30 DEANERO )

htt

| CURITIBA i‘
.-F'URTDALEGRE :‘
No mapa, ao lado, estdo assinaladas as cidades em que 0s jogos ocorrerao. h Y _
N\ p://pt.fifa.com/worldcup/index.html J
A )

Assista ao video
http://www.youtube.com/watch?v=gycZSBu1yjl
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Notacao
A Copa do Mundo de 2014 sera realizada no , Cuja cientifica? O
extensao territorial € de aproximadamente km?2 . que significa?

Vocé saberia escrever esta medida em notacao cientifica?

Notacdo cientifica, também conhecida como padrdo ou como notagdo em forma < =
o
: - A . . N
f) exponencial (utilizando as poténcias de 10), € uma forma de escrever numeros que % i
FIQUE LIGADO!!! : : 25
acomodam valores demasiadamente grandes ou muito pequenos. = L
E =2
Veja abaixo como escrever a extensao territorial do Brasil em notagao cientifica. 2 ‘f
D

22. VVamos lembrar: 10=1.10; 100 =1.10% 1.000=1.10— 100.000=1.10 —
O valor relativo do primeiro algarismo 8 no n°® 8.514.876 &
Logo, 8.000.000=8.10—.

O numero 8.514.876, em notacéao cientifica é: 8,514 876 . 10 —.

24



624=6,24.10%

Entendi! Para transformar um namero em notagao cientifica, devemos transforma-lo para a
forma decimal em que a parte inteira é o algarismo de maior ordem. Em seguida,
multiplicamos por 10 elevado ao expoente correspondente ao numero de casas decimais que
se formou.

Multirio

23. Escreva, em notacao cientifica, os numeros abaixo.
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a)3745=3,745.10— b) 21609 =2,1609 . 10— c) 135465 = d) 9 342 625 =

Viu como é facil?
A populacéo da cidade do Rio de janeiro, uma das cidades brasileiras que sediarédo a
Copa de 2014, é de 15.989.929 habitantes, que, em notacéo cientifica, pode ser
escrita assim:

Matemdtica - 9.° Ano
1.2 BIMESTRE / 2013

Multirio

Esta notacdo é muito util para fisicos, quimicos, bidlogos...
Veja, na préxima pagina, como representamos numeros muito pequenos em
NOTACAO CIENTIFICA.

25



Um "préton" € uma particula que faz parte do nucleo atdmico de todos os

elementos. Convencionou-se que o proton tem carga elétrica positiva.

E uma das particulas que, junto com o néutron, AN

FIQUE Lf/G‘ADO.”.'

formam os nucleos atdmicos.

O tamanho do préton é de cerca de
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- Descobrimos que um numero
oquimiajuda.blogspot.com
VVamos escrever, em notacao cientifica, o tamanho do préton. produto de um nimero racional
_ 1 _ por uma poténcia de
0,000 000 000 000 001 = = 1 .

1000 000 000 000 000  — Para transformar um numero
_ 1 racional em notacéo cientifica,

A fragao oF ¢ ©inverso de 10—, logo :0,000 000 000 000 001 =1.10—. | opservamos:

a) se ele for maior ou igual a 1,
Percebi! O expoente de 10 € um numero simétrico ou oposto “andamos” com a virgula para
ao numero de casas decimais. A virgula “andara” para a direita a esquerda e multiplicamos por

de acordo com o expoente. com expoente igual ao

Mutirio numero de algarismos que a o2
virgula “andou”. <&

‘ Veja como podemos escrever 0,000357 em notacgao cientifica. ’ o~ o
37

Pensando. . a)Caso seja menor que 1, ‘g E

. L “andamos” com a virgula para (o=

a) O algarismo que ocupa a parte inteira é o a direita e multiplicamos por 2" 5.

com expoente igual ao
n° de algarismos que a virgula
“andou” com sinal negativo.

b) Para chegar até o 3, a virgula “anda” casas decimais.
c) Logo, 0,000 357 em notagéo cientifica fica 3,57. 10—.

Complete o “Fique Ligado” com as descobertas
que fizemos.

26
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% Vamos realizar mais atividades???

Multirio

24. O tamanho de uma bactéria pode variar de 0,2 a 5,0 micrémetros.

Um micrémetro esta definido como um milionésimo de metro, isto € 1 x 106 m.

lookfordiagnosis.com

Logo,1 micrémetro =1 . 106 m. s

a) Se uma bactéria mede 5 micrometros de comprimento, podemos afirmar que, em metros, seu comprimento é:
5.1.10— =5. metros.

b) Uma bactéria mede 0,2 micrometros de comprimento.

Escreva o tamanho dessa bactéria, em metros, utilizando a Notagao Cientifica.
Vamos por etapas.

)0,2=2.01= 2. micrémetro.

) Transformando 0,2 micrémetros em metros, tem-se:

2.10— . .10°=2. 10— metros.

25. Escreva, em notacao cientifica, os numeros abaixo.

a)0,35=35. b)2348=2,348.
€)0,00271=271. d) 35 023 005 =
e)0,00000007 =7 . f) 86473,5 =

g) 0,00104 = h) 235,37 =

i) 0,05689 =



Marcos e Jorge sdo amigos. Marcos precisa cercar dois terrenos quadrados. As areas desses terrenos séo: 144 m? e
900 m?2.

Oi, Jorge! Para cercar esses

terrenos, preciso determinar a

medida de seus lados. Como
posso calcular?

Facill E sé achar a raiz
quadrada da medida da area
de cada terreno.

Clip art
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Clip art

Como devo fazer?

Vocé poderia me explicar Vou mandar para vocé

algumas anotacgdes que fiz.

melhor? AR
Acho que elas irdo ajuda-lo.
Clip art g S)
Entendi, Jorge! Extrair a raiz f_ 8
Lembrando... quadrada de um n°® é o~
oz
Se elevamos 3 ao quadrado encontramos 9 e 32 = encontrar o valor que, ao 2h
quadrado, gera esse = s
Entdo, se extrairmos a raiz quadrada de 9, encontramos 3: namero. ga
5= 2z
Compreendendo...
Preencha as lacunas abaixo.
a)\/g = , porque 5*= b)\/4— = , porque 7° = c) V81 =, porque 9% =
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Fatorando o nimero 144, temos:

Mas para calcular a raiz de 144 existe uma maneira
: 144 |2
melhor. Basta fatorar o 144 e extrair o quadrado de
L y 72 |2 144 =22 .2 . 3—
seus fatores. Depois, € s6 multiplica-los. Observe o 36 | 2
des!
restante das anotacgdes! 18 |2 J14d=2.2.3
913
313 Entao: V144 =
1

26. Vamos ajudar Marcos a encontrar o lado do outro terreno.

A area do terreno quadrado ao lado é de 900 m?. Qual € a medida de seu lado?

Pensando e calculando...
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a) Para calcular a area de um quadrado, multiplicamos a medida do seu lado (/) por ela mesma, isto &,7. /=/—

b) Entéo, /2 =

[ Agora, é so fatorar o 900. 900 | 2 F‘ |
c) Logo, Z = /900 i T 450 FIQUE LIGADO!!I

:t:, g d) Registrando a fatoragao, temos 900 = 2—. Descobrimos que:

2 Q e) Extraindo os quadrados de cada fator, temos /900 = a) para extrair a raiz
g & ) Amedida do lado desse terreno é m. quadrada de um

= g 1 numero, basta extrair
E 2

£ @  27.Se X €um numero inteiro positivo e X? = 441, ent&o qual o valor de X? o de
.. cada fator;

b) se um numero real
ao quadrado € sempre
positivo, so existe raiz
quadrada real de um

, _ ) ) ) _ numero
28. E correto afirmar que, se v N & um nimero real, n pode ser um nimero negativo?

Por qué?

29




Um dia na classe de Paula, Claudia e Ana.

Atencao, turma!

Nosso “Quiz” de hoje é de... MATEMATICA!

Vejam na tela.

Paula
acertoul!

O numero inteiro mais
proximo de |40 é
A 6.
| B> 7.
RE> 10.
i D-> 20.

Por
aproximaca

Observe as

proximas
Paula, como paginas...
descobriu?

~

o.

Multirio

Acertar a
letra foi
facil!
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Vocé esta confundido raiz
quadrada com metade. Veja!

(]

‘E;n O valor inteiro de v40 ¢ o numero que, elevado ao quadrado, resulte em 40, ou o mais proximo de 40

-

3 E verdade! 202 = e n3o 40. Lembrando alguns quadrados

u - perfeitos.

o

el

o

8 12=.,22= .. 3= 4= 5= &=., 7°=..

[} ~ .
Mas 40 n&o é 2Ty 10

Lo) proximo de 49? O n° 40 esta entre os Temos: V36 =........ e V49 =..........
Por que nédo quadradc;s perfeitos: O numero mais préximo de 40 é 36 ou 497?

pode ser 77

r y O valor mais proximo de 40 é , logo o
t@* inteiro mais proximo de v40 é .
)

Vejam se descobrem esta!

O quadrado da idade de minha prima é um numero entre 200 e 230.
Quantos anos tem minha prima?

Matemdtica - 9.° Ano
1.2 BIMESTRE / 2013

Os quadrados perfeitos a partir de 100 podem ser obtidos assim:
102=_  ,1M2=__ 122=__ 13?=__  14*= , 152 = , 162 = , 177 = , 182 = , 192 =

O quadrado E como é ao
perfeito entre 200 quadrado, sua prima tem
' e230e___ . anos.

31



Mas o numero 40 ndo é um quadrado perfeito.
Como podemos localiza-lo numa reta numérica?

Muito tranquilo. Observe
a reta numérica abaixo.
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Como vimos na pagina anterior, 440 fica entre V36 e+/49 mais préximo de /36 . Ento a localizagao de~/40
¢, aproximadamente, a que esta indicada pela seta ¥ na reta numérica abaixo.

o
0 1 2 2 4 5 8 7 3 3 0
V36 /49

. . @
Vamos realizar outra atividade? o
N
ol N
-
) S b
29. Observe a reta numérica abaixo e preencha os parénteses com a letra que indica a provavel localizagao de ‘g <
cada raiz quadrada. oa@

]
C A (W) s ®,

de e . ool
0 1 Z E) ) ] = T ] =] 10 >

32
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Facil! E sé extrair a raiz cubica de
Como encontro o |

. 216. Observe!
r ) numero que, ao cubo,
resulta em 2167
= 216 | 2

108

Vamos calcular a raiz ctbica de 216 > %216

Fatorando 216, tem-se: 216 =23 . 3—

Extraindo a raiz cubica, tem-se: 3/216 =

Entendi! E sé retirar o expoente 3 de cada T
Lembre que o indice

fator. ore q .
Se for uma raiz quarta, é sé retirar o expoente da raiz indica o tipo de
— 4 de cada fator e assim por diante... raiz que devemos
extrair.
30. Calcule as raizes abaixo.
an16 = b) Y16 = €)3/3.375 =
31. O volume de um cubo é de 1.728 cm®. Qual é a medida de sua aresta (a)? < aresta
Pensando e calculando... argsta aresta

a) O cubo é formado por quadrados congruentes, isto €, de mesmas medidas , logo suas arestas tém todas
medida.

b) Para calcular o seu volume basta multiplicar a medida de sua aresta por ela mesma trés vezes, isto é:
a.a.a=a 1.728 | 2

c) Entao, a®* =

d) Logo, a = m

e) Fatorando, 1.728 =

f) Portanto, W A arestadessecubomede _ cm.




Como calculo

V207

Fatoramos o 20.

Entao deixamos 0 5
dentro do radical.
Vejal

32. Mostre que entendeu! Vamos calcular?

ayV4s=__ [ _

b) voo=__ J

Repare! O fator _ nao
esta elevado ao
quadrado.

Entendi!!! Os fatores que
tiverem expoente menor que 2
ficam dentro do radical.

d)V300=_

o
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Claro! O indice é
referéncia para que
possamos extrair a raiz.

Podemos fazer o
mesmo com
raizes cubicas?

360 | 2

Vamos entender melhor !

33. Qual sera o valorde 3/3g0 ?
a) Fatorando o 360, tem-se: 360 =2— . 3— . 5—

b) O fator que esta ao cubo é o

c) Como os outros fatores tém expoentes inferiores a 3, ndo podemos extrai-los do radical. Portanto:

3360 = 2332 5=23

34. Sera  3/360 =+/360 ?

Vamos calcular /360 ? 9° Ano — Matemética
Radiciacdo e suas propriedades

a) O expoente que nos interessa € o

b) Utilizando a fatoragao realizada na atividade anterior, temos:

c) S6 podemos extrair a raiz quadrada dos fatores

d) Os fatores permanecerao no radical.

e) Portanto: v360 = A = .

f) Concluimos que




Na gincana do Colégio de Pedro, uma questdo gerou polémica.

Qual a opcéao verdadeira?

V4 x /9 =+/36
V4 + /9 =413

Vamos verificar quem acertou.

ltem 1) /4 = 9 = /36 ¢ .Entdo \/4 x~/9 = x =

A 36 é igual a 6?

ltem 2) /4 = N e \/13 Estaentre osinteiros e
Ento V4 +/9 = + = - A 13 & igual a 5?

Entdo, me diga ...
Este calculo funciona para todas
as multiplicagdes com radicais?

Pedro

. A resposta certa foi a de

Multirio

Vamos fazer mais
multiplicagdes e
verificar.
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35. Calcule os produtos abaixo.

a) V4 x +/25 = X = b) 427 x /8 = x = c) 416 x 4/625 = x =
Jax2s =/ = V27 x8 =3/ = 416 x 625 = 4/ =

/ COﬂClUl’mOS que:

a) o produto de duas raizes de mesmo indice é igual a raiz do
desses numeros.
"

FIQUE LFG‘ADO

b) a raiz de um produto de dois ou mais numeros € igual ao das
raizes desses numeros.

Essa descoberta me ajudara!
Preciso achar v900 . Como 900=9. , entao posso fazer assim: +/900 = \/ \/ = .=

Para somar e subtrair, devemos
extrair as raizes e depois calcular.
Vou mostrar para voceé.

Eu queria saber como somar
numeros com radicais.

36. Sendo 24121-3v49 +3/125,entdo,V121=___ ,/49=__ e 125=

Assim, 21213449 +3/125=2- -3.  + = -+ =




E quando as raizes nao forem
exatas?

Acompanhe a
préxima atividade
e entendera!

28 + /63 — 7 =2
Fatorando Mas como vou
28 = ,entdo /28 = o «/j operar com
63 = - entio /63 = . eles?
NT =147

Observe e complete .

27 = \/_ + \/_ Entendi! Operamos com os
347 = N + 4/ + 4/ fatores externoge repetimos o
LT =T radical.

Logo .27 +3~7-17=_ [ .

Essa expressao é parecida
com outras que ja fizemos.

Vamos relembrar!
3X+4x—-2x=(3 + -
Portanto:

3V5+445 205 =(__+

Como :
2x — 3y + 4x = ( +

)X =

Entao:

5\/§+2\/7—2\/§:(_—_)\/§+_\/7:

Lembra-se das
adicoes algébricas?

J

FIQUE LIGADO !

ADIQOES E SUBTRAQOES com
radicais.

a) Simplificamos os )
b) Operamos com os fatores de
radicais iguais.

c) S6 é possivel somar e subtrair
radicais com 0 mesmo indice e o
mesmo radicando, pois sao “radicais
semelhantes”.
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Para aprender um pouco mais!

37. Determine as adig¢des abaixo:

a)7\V3+43-243=_ [

by V81 +427 -481=_ + - =

A -VEZs VIS - - e - -
d)\/ﬁ+«/%+«/4_= J_+ J_+ J_= \/_+ J_
e)%/%+«/ﬁ+%/§= %/_+ E+ %/_= %/_+ J_

38. Determine o perimetro do tridngulo abaixo. Resolvendo...
a75=_ |
bV27=_
O2V3+53+33=_
O perimetro é . .
Resolvendo....
Qual é o maior: \
/180 ou 2+/45? JI80 = J_
45 =/ ' Logo , ~/180 _ 2+/45
E 245 =2

40. Sendox= V2+3V5 e y= 345 -2 determine:
a)x+y=\/_Jr =
byx-y=y__+ - =




W

41. e Sera que
007 9 +416 =4/9+16?

j Lembre-se!!!
a9 +416=_ + = 2
Vo+16=y = VB=+222=2\2

Logo, esta igualdade é
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42. Podemos afirmar que o perimetro do triangulo equilatero abaixo é 9 V27

+ cm + cm E+E+E+C+E+E:
(V2 +V8) (V2 ++8) Y e S o e e

(ﬁ +/8 ) om Resposta:

o2

43. Determine os produtos < &

| PR FIQUE LIGADO!!! 3

g

a)\/g \/6—\/ .......... =...... =l o o o £ 0

Multiplicacdes com radicais de mesmo indice. £ =

BY2v2 A6 = oo oo = AL £

Simplificando V12 =.....+/...... 1) Simplificamos os radicais. =z~
Entéo;zﬁ.f: _____ N A =l N 2) Multiplicamos os radicandos (numeros dentro dos radicais) e

C)3V10 .26 = oo e = A registramos o produto dentro do radical.

Simplificando V60 =. .. T A 3) Multiplicamos os fatores que acompanham os radicais e
P registramos o produto fora do radical.

Logo,3x/ﬁ.2\/_: ...... e = Al

4) Se for possivel, simplificamos a raiz do produto.

40




Preciso determinar o produto: 23 («/§+ 2)

Como posso fazer?

E s6 aplicar a propriedade
distributiva.

Utilizamos a adicéo e a
multiplicagdo com radicais.
I Como os radicais sao diferentes,
nao podemos soma-los. Deixamos
apenas indicados.

Calculando...

23 (V2+3)=23-y_+243-__ =2 +_ B

/
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44. Complete as lacunas e determine o produto abaixo.

(313 -2)= (3 VB O v D)=V - Ve =
TN

45. De acordo com as dimensdes do retangulo abaixo, determine seu perimetro e sua area.

\/§+1

/3 —1 Vv ] -+ - =

Matemdtica - 9.° Ano
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Seu perimetroé: Que legal! Podemos calcular usando
uma das regras dos produtos notaveis:
produto da soma pela diferenca.

(a+b) . (a-b) = a*- b2 Lembram?

Agora, vamos calcular sua area!

W M )=V W O v ()
-

Sua area é:
41



Estou tentando descobrir como se
determina a divisdo de numeros
com radicais.

Observe!

[ O que vocé esta w

3
=

A ] Legal! Na divisao
- 164 4 = o procedemos da mesma
o VREPRL T s forma que na

(@)
N

]
Il

o
=]
w
o
o
>
°
w
o
o
2
1
]
-
<]
c
S
b
]
o
19

w
\®)
—_—
(@)}

=y Jrata Rty

<

)

>
Il

oM™

£0o

Efetue as multiplicagdes e divisdes, simplificando os resultados , sempre que possivel. o Q
o=

a)\/g\/ﬁzl_ = b)\/ﬁ\/_: v E%
oBa-y - d)s2-M6-202= Y - Visite a 2

) (5+32)(1-v2)= - - - - J_
f)(ﬁﬂ)-(ﬁ_l): o

9% Ano — Matematica

9) %/2*0:%/5:\/: h) V180 :\/_ :_\/: Radicais e suas operacdes

J10
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. .3
Em meus calculos, encontrei — .

NG

Como posso precisar. esse valor?

(indicar com exatidao)

multirio

Vamos ajuda-lo.

O ntimero +/2 no denominador é um complicador. Como podemos simplificar essa fragéo?

TUNEL DO TEMPO
>

"

o -:.: F_ra-é. 'y

De modo que se obtenham fragdes equivalentes, complete as lacunas:

1 3 2
a —_ = — b —_ = _—
) 2 ) 3 12
1) Na igualdade “a”, multiplicamos o numerador e o denominador por e obtivemos a fragao

1
A fracéo 2 equivale (tem o mesmo valor) a .

2) Na igualdade “b”, multiplicamos o numerador e o denominador por e obtivemos a fragéo
A fracéo 2 equivale a )
3

Ao multiplicarmos o numerador e o denominador de uma fragdo pelo mesmo numero, obtemos uma
fracéao a primeira.




O denominador precisa ser um Que tal se multiplicarmos por

V22

numero racional. Temos que

encontrar uma fragdo equivalente.

Boa ideia! Se multiplicarmos
V2 por V2, TemOS\/_=_-

Vejamos ..

P
NN

Nao podemos esquecer de
multiplicar o numerador
também por /2.

(]
0
W
o
1%
=]
e
LLT
[
o
g
=
[*]
o
o
c
[7]
b
(o]
o
Q

Uma fragéo equivalentea 3 342
V2o
O valor dela € a metadede ____

Claro! A fragdo com Isto se chama racionalizar o @
denominador o denominador. < 8
racional € bem mais ol
simples! o &

o=

o @

32

Se uma fragao possui uma raiz quadrada no denominador, para racionaliza-lo

devemos o numerador e o denominador por essa raiz.

FIQUE LEADO I11 Ao racionalizar uma fragao, encontramos uma outra fragao mais facil de ser

localizada na reta numérica, pois seu denominador sera um numero racional.
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46. Racionalize os denominadores das fracoes a seguir:

1
a)ﬁ - Mas eu quero saber como
b J6 racionalizar uma fragao do
el T
V2 tipo: ?
9 243 V2 -1
V12

» Sera que multiplicando o numerador e o0 denominador porx/E , € possivel racionalizar o denominador?

Experimente e escreva abaixo sua concluséo.

Resposta:

» E se utilizarmos +2-1 como fator multiplicativo para racionalizar o denominador?

Escreva abaixo suas conclusoes.

Resposta:

» Experimente multiplicar os termos da fragao por V2 +1.

Incrivel!l!l Podemos calcular usando uma das regras dos produtos notaveis,
produto da soma pela diferenca. Observe!

(B e -

» Escreva o que descobriu.

Resposta:




Interessante! Vamos pensar um pouco...

Neste artigo, aparece um valor
1
representado por 92 ...

Expoente fracionario?

o
-]
w
]
o
>
o
ELI
o
o
=
£
5
°
o
c
G
f
o
0
19

Pensando Se a Em poténcia de poténcia,
eiﬁv(;pr:;ag:o multiplicamos os
a) (2 =2—— =2— multiplicacdo, a Uma fracdo representa uma
o operacgao inversa
b) 22 =2 da potenciagao é a

Entendil!!
e 1

1
2§=T/§ 95=2_1=

Matemdtica - 9.° Ano
1.0 BIMESTRE / 2013

/ Quando um numero esta elevado a uma fragao, na realidade esta poténcia indica

uma radiciagédo, onde o numerador € o expoente do radicando e o denominador é o

FlQUE LEADO.’.’.’ indice da raiz.

O expoente fracionario indica uma
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Agora, é com vocé! Visite a

47. Expresse cada poténcia na torma radical.

=J__ b)10§=—1/_ 0)7*=+__ d)sgz—q/_

0=
A=

a)s

48. Calcule as poténcias

1 1 o 8 )3

Solucgao:

a) V__ =+ = = b)?/_=7/—=
C) Ezvzzz d) _T/ :_T/ -

e) Como o expoente € negativo, invertemos a base e 0 expoente

fica positivo _T/ = _T/ ==

49. Complete a tabela com o valor de x.

10* = 1.000
X°=32

1

x=(32

9° Ano — Matematica
Poténcia — Expoente fracionario

nys
e

Visite o site
http://www.youtube.com/watch?v=OFCLb_Tk3d8
e faga uma pequena revisao do que ja estudamos.



Ola, André! Vocé esta Claro, Léo! Ja temos a planta do
preparado para o desafio de saldo, Eduarda e Lia cuidarao

montar o Grémio? dos bolos, sanduiches e sucos. / «
Nés organizaremos o espaco. FlQU E LEADO !!!

O mapa é uma imagem
reduzida de uma
determinada superficie. Essa
reducdo - feita com o uso da
escala - torna possivel a
manutencdo da propor¢ao do
espago representado.

o
=]
w
o
o
>
°
w
o
o
2
1
]
-
<]
c
S
b
]
o
19

Ah, Eduarda! So6
precisamos saber em que
escala esta o desenho e

. . o ®
. aplicar o conhecimento de €3
Lia, como podemos saber P ronorcionalidade <8
o
o tamanho da sala? Se prop ’ o>
temos apenas a planta. g g
£ 10
£ =
o m
/ ; He

/ altura
6 cm

F<

Base 9 cm

48
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Eduarda fara um bolo

para a posse do Grémio Como calcular a

gquantidade exata?

Ora! Usamos a
proporcionalidade.

e nés ajudaremos na
compra dos
ingredientes.

1 xicara de agucar

100 gramas de manteiga

3 ovos

2 xicaras de farinha de trigo

1 colher (cha) de fermento em pd6
1 copo de leite

Cada receita do bolo da para 12 pessoas. Na inauguragao, havera 60 pessoas.
Entdo, devemos fazer receitas desse bolo.

A receita orienta que “para cada copo de leite usar 3 ovos”.

A\
~ - S8
Quantos ovos serao necessarios para fazer o bolo? Lembfz L5
e b e
Pensando e resolvendo... 60 -
a) A raz&o para essa composicéo é: ap—
Icopo de leite
3ovos
b) Entdo, para calcular a quantidade de ovos necessarios utilizamos a igualdade:
1.5
3 X 1
c) Multiplicando meios e extremos, temos: g

d) Assim, encontramos: 1x = — X=

e) Foram necessarios ovos para fazer a receita para 60 pessoas.

FIQUE LEB‘ADO.’.'.'

Quando comparamos duas
quantidades ou duas
medidas por meio de uma
divisdo, o quociente ¢é

chamado de

Se a razdo entre a e b é

igual a razéo entre c e d, isto
a ¢ -
—=— ,entdoa,b,ced
b d

sao nesta

ordem. Isto é, Proporcdo é

aiqualdade entre 2 razoes.




Veja o aparelho de som
que vamos comprar para
o Grémio.

pagaremos por esse aparelho?

[ Se comprarmos a vista, quanto

Som HI FI SYSTEM

R$ 860,00

Em 10 vezes sem juros.
A vista com 10% de desconto.

é’hh

Vamos calcular o prego do aparelho de som com desconto para pagamento a vista.

Pensando e calculando...

a) Sabemos que 10% =———=

AQUE [GADO I

A porcentagem é um
modo de comparar
numeros usando a
proporcao direta, em que
uma das razdes da
proporgao € uma fragcéao
de denominador 100. Toda
razao a/b na qual b=100
chama-se porcentagem.

= 100 10 .. desconto
b) Arazao para calcular o desconto em cada produto é: ———— -
¢) Vamos calcular o desconto, que esta sendo dado ao apa?éfﬁg de sorlrg. X 1
d) Multiplicando meios e extremos temos: 10 .x=1.  ~ — Xx= _860 10
e) Para calcular o prego do aparelho de som a vista, fazemos: 860,00 - =
f) O prego do aparelho de som a vista sera R$
g) Se o aparelho custasse R$ 1.200,00, o desconto seria de: 0 .2X00 = %
h) Multiplicando meios e extremos temos: . x=1. — X=

i) Para calcular o prego do aparelho de som no valor de R$1.200,00, fazemos:

1.200 - =

j) O valor de10% de 860 ¢ igual a 10% de 1.2007?

Se o desconto fosse igual e ndo
proporcional, ndo seria justo.

o
0
o
=]
1%
=]
e
LLT
]
o
g
=
[°]
o
o
c
[}
b
(o]
o
Q
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A foto da equipe foi uma étima escolha _
para colocar no painel. Mas como vamos Vamos usar a mesma rel’a;\gao
calcular as medidas da moldura? de proporcionalidade?

50. A foto do grupo dos colegas de turma sera colocada em um painel da sala do Grémio. O painel sera feito com
medidas proporcionais as medidas da foto do grupo.

A foto do grupo, que sera colocada em um painel, mede 15 cm de comprimento e 6 cm de largura.
Se o comprimento do painel € de 3 m, qual deve ser a largura desse painel?
Pensando...

a) Arazao entre as medidas da foto & o

...... 6 X
b) Considerando como X a medida da largura do painel, temos a propor¢do: — =3 V '|'
...... I I
c) Multiplicando meios e extremos temos: X = 2> X= ___ - _ Siie d ,
d) A largura do painel da sala do Grémio deve ser de m.




Usamos um exemplo com
segmentos proporcionais.
Observe o exemplo abaixo.

Como explicaremos para o
grupo, o principio fundamental
da proporcionalidade?

Os segmentos AB e BC sao proporcionais aos segmentos DE e EF.
A B C

E

51. Sabendo que AB mede 6 cm e que BC mede 9 cm, determine:

Visite a

#ea

D F

a) razao entre os segmentos AB e BC é:

lﬁ e simplificando a fragdo lﬁ e
BC 9 BC 3
b) Se DE mede 8 cm, vamos determinar a medida de EF. Representando a medida de EF por z, temos:
AB DE ... 8
—_— = _) PR
BC EF 3 z
c) Multiplicando meios e extremos, temos: _ z=3. = — z= ) | _ 2 s x21.800 cm
EF 2 X
d) A medida de EF é cm. 00

52- A sala do Grémio ganhara uma barra colorida em toda a sua volta, incluindo a porta. Vamos calcular o
comprimento dessa barra, em metros, sabendo que a razado entre o desenho e a medida real da sala é ﬁ:

a) A medida dos lados da sala é:
1 3

= => = —=—=C=
200 ? ‘g __m 200 ¢ _____€m

b) A medida da barra em metros é:
600 cm = m. 1.600 cm= m.

c) O comprimento da barra é:
( + ). 2= m

o
-]
w
]
o
>
o
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o
o
=
£
5
°
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c
G
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o
0
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Vocé conhece Tales de Mileto?
Ele é um filésofo grego.
Defendia a tese de que os raios
solares, que chegavam a Terra,

E partindo desse principio basico,

observado na natureza, encontrou

uma situacao de proporcionalidade
que relaciona paralelas e

estavam na posigdo inclinada. D/ 7 transversais.
Ay
- al
Utilizando uma folha de papel <1 __L____
quadriculado, trace trés
paralelas horizontais com C FIQUE LFG‘ADO.'.’!
distancias diferentes.
£
Trace, agora, duas Com o auxilio da g
transversais como no regua, meea os g
modelo ao lado. Al segmentos e E
/ \ registre nas g
Y, = igualdades abaixo.
Veja o video
/ \
http://www.youtube.com/watch?
v=sNAEqGG4ec8
C \ F .
/ Tales de Mileto era
' um filésofo grego que
nasceu em Mileto em
— — — — 646 a.C. e morreu
B = iienaaas BC = iienaas DE = iieaas ﬁz ....... em 546 aC
A razdo dos segmentos AB e BC &: AB _.... | Legal'Searazdo¢a O Teorema de Tales
" BC ... mesma, 0s segmentos € determinado pela
- DE Sao0 proporcionais. interseccéo entre
A razao dos segmentos DEe EF é: T — retas paralelas e

transversais que
formam segmentos
proporcionais.

Visite a

aﬁd.qgaﬁédia

) "




Na pagina anterior, verificamos o Teorema

de Tales. Agora, complete o quadro ao lado.

Vocé reparou nos angulos?
Estudamos isto no 8° ano.

J

= \
Eg A//’X \ Com o auxilio do transferidor,
== mega os angulos X, y e z.
5l = ¢ g y
i X= ... Y= ... Z= ...
\
Ly ¥
/ \
Os angulos x, y e z tém medidas

Portanto, s&do angulos correspondentes.

Observe a figura. O que pode dizer dos angulos m e p?

FIQUE LIGADO !

Descobrimos que se um
feixe de retas paralelas é
cortado por duas retas
transversais, os segmentos
determinados  sobre a
primeira transversal s&o

a seus

correspondentes,
determinados sobre a
segunda transversal.

Essa é facill Os angulos m e p tém medidas
. Eles também sé&o

\
Al n
/ \
B/ |,:\E
\
o ¥
/ \

o
=]
w
o
o
>
°
w
o
o
2
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o
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)

3 <[ E os angulos w, s, k e t?

Agora é facil! Os angulos w e tém medidas

iguais pois sdo correspondentes.
O mesmo acontece com os angulos s e

53. Ha trés lotes de terrenos entre as ruas A e B. Na figura abaixo, vemos as medidas em metros que esses lotes

ocupam nas ruas A e B.

—

1
0 RuaB

Quais s&o as medidas de x e y?

a) Como os limites laterais dos lotes sdo paralelos, podemos afirmar que as frentes de cada lote para as ruas Ae B

sdo

30
b) A razédo de semelhancga pode ser determinada pelo 1° lote a esquerda, isto é, s =

c) Para calcular x temos: 6 X
15

25

d) Multiplicando meios e extremos, temos: _ x=6.

e) Use o mesmo processo e determine o valor de y.

y=__

\
A
W ST\
B/ E
NEENAN
o/ ¥
/ \

Visite a

6




54. Complete de acordo com a representagéo da rampa:

Y~ |
. 45 m % 18
1Y g
l ! )
A 40m B ' C @
1 ! ! [
[ttt c R o
ot 60m B
a) Num deslocamento sobre a rampa de A até E, o carro atingira a altura de __ m e uma distancia horizontal de m. 5
o
b) Num deslocamento sobre a rampa de A até F, o carro atingira a alturade __ m e uma distancia horizontalde _ m. _§
o
« y _ S
c) Podemos armar a proporgao: =
b) Multiplicando meios e extremos temos: y = — y=
c) A altura BE mede m.
2
55. Nos triangulos abaixo, determine as medidas x ey: 1,5
a) As medidas do triangulo menor séo 1,5, e . 4,5 1,75 X :(é g
o
b) As medidas do tridngulo maior séo 6,y, e x + o>
L o2
¢) A medida do tridangulo maior que corresponde a 1,5 é . \yf § :"3
2=
o>
d) Sendo assim, a raz&o entre as medidas dos lados dos triangulos ¢ 15 _15 1 3 .
60
e) A medida do lado do tridngulo maior que corresponde ao lado de 1,75 ¢é . Logo, temos:
I 175
_— = . L. y = _
f) A medida do lado do triangulo maior que corresponde ao lado de 2 é . Entao, temos
1 2

—=—— o X+2= . SooX= -2 > X=

X+2 - 56



Complete os dialogos: N
AN

: A

g Observando a figura formada pelo feixe de paralelas,

é cortado pelas transversais, vejo que ha mais de um g |

‘:: trapézio determinado por essas linhas.

o

.8 v

£ ':

3 [ Estou vendo o trapézio ABED e o % ] \

=] - 3

s trapézio BCFE.

i

8

Certo, meninas! Eles sdo semelhantes, pois as medidas dos seus
lados correspondentes sao e as medidas dos
seus angulos correspondentes tém a i
Posso ver mais um, o trapézio / f/‘
o™ ACFD. Este trapézio € semelhante FIQUE L GADO!!-’
<9 aos outros dois? _ _
N Descobrimos que dois
o & trapézios sdo semelhantes
2o quando seus
% = _ _ correspondentes sao
- Complete o “Fique Ligado” com o que & congruentes (tém a mesma
DR descobrimos. 3‘* medida) e seus
correspondentes sao

Este conceito de semelhancga se aplica
a outros poligonos?

Claro! Aprenda um pouco mais
com as atividades a seguir.
57

‘] proporcionais.




56. As figuras abaixo sdo semelhantes. Sendo assim, determine as medidas x e y.

y /
FIQUE LIGADO !
20 cm
6 cm X 15cm Dois poligonos sdo _semelhantes
quando seus angulos correspondentes

sdo e seus lados

correspondentes s&o

Coordenadoria de Educagao

3
57. Sabendo que a razao de semelhanca entre dois quadrados é e e que o lado do maior desses

quadrados mede 16cm, podemos afirmar que o lado do menor quadrado mede cm.

oM™
c —
<&
. L. . ~ s N
58. Verifique se os trapézios abaixo sao semelhantes. Justifique sua resposta. < i
O~
3cm 6 cm :.% m
£ =
o m
/ \ s
Visite a
10 cm y

12 cm

58




59. Trace, em uma folha de papel quadriculado, dois triangulos retdngulos como o modelo abaixo.

Meca seus lados e angulos e verifique se sdo semelhantes.
F

C

A B D
3cm 5cm

60. Determine as medidas dos lados dos triangulos ABC e CDE, sabendo que sdo semelhantes numa razao de % :

o
<)
v
o
v
o
°
w
[
L
=
Y
o
°
<]
c
S
g
O

Iy
b

Verifique
e
B
e Calculando...
c JE—
< = a) O lado correspondente a AB no tridngulo CDE é __ —
N - P
% w AB AC AB 1 4 1
© B  b) Igualando-se arazdo, tem-se: pE CE . DE
£ 2 ) lgualando-se a razdo, tem-se: pE  CE DE -
éa c) 1.y= . — y=___ ,logo DE mede
=2 _
d) O lado correspondente a BC no tridangulo CDE & .
e) Igualando-se a razéo, tem-se: iZL_)_:L >1.x+4)=_ . > x+4=__ . X=
DC = x+4
fyComox=__ ,entdo ACmede __, CD mede , CE mede

g DE mede
59



61. No triangulo AGC abaixo, foi tragada uma reta HS paralela a sua base. A
H g
Podemos afirmar que os tridngulos AGC e AHS sao semelhantes? /
G C
Analisando...

a) Prolongando-se a base desse tridngulo podemos ver duas retas

b) Prolongando-se os outros dois lados do tridngulo podemos ver duas retas as paralelas

c) Lembrando do que foi visto anteriormente, os angulos H e G tém medidas
d) O mesmo se pode dizer dos angulos S e :

e) Como o angulo A pertence aos dois tridngulos, ent&o os angulos do tridangulo AGC séo com 0s
angulos correspondentes do triangulo AHS.

Concluindo... . Y
Se uma reta € paralela a um dos

lados de um triangulo e
intercepta (corta) os outros dois
lados em pontos distintos, entédo

Os triangulos AGC e AHS sao
porque seus

o triangulo que ela determina

angulos correspondentes sao 3
com esses lados é

ao primeiro. /

62. Em seu caderno ou em uma folha quadriculada, experimente tragar dois tridangulos com tamanhos diferentes,
porém com angulos correspondentes congruentes (de mesma medida).

Analise-os e complete a frase abaixo.

Se dois tridngulos possuem angulos correspondentes congruentes, entdo eles sao

e seus lados correspondentes serao

o
0
o
=]
1%
=]
e
LLT
[
o
g
=
[°]
o
o
c
[}
o
et
(o]
o
Q

Matemdtica - 9.° Ano
1.0 BIMESTRE / 2013

60



o
e
v
o
v
o
°
w
[
o
=
Y
o
°
<]
c
S
g
8]

Matemdtica - 9.° Ano
1.2 BIMESTRE / 2013

61

63. Aplicando os conhecimentos que aprendeu neste bimestre, determine o que se pede.

De acordo com a figura abaixo, complete:

Visite a
g aiEd opé
10cm . .
6cm N
3cm
. ]

B m C 4cm E

a) é possivel ver os tridangulos retangulos ABE e

b) o lado AB do tridngulo ABE corresponde ao lado do triangulo DCE. Assista ao video

50 d h t tri | . DC ... . http://www.youtube.com/watch?v=FFzUYD
c) a razao de semelhanca entre esses triangulos é — = = PonUgfeature=related € VEja Mais
d) oladoAg do maior tridngulo corresponde ao lado do menor triangulo. um exemplo de triangulos

— ~ = semelhantes.
e)amedidade DE ¢ DE DC DE x X 3 X 1
—= > - —

— == == =— — == . X= :
AE AB AE e e 6 2
f) o lado BE de ABE corresponde aolado __ de DCE.
g) considerando m como a medida de BC , é possivel representar a medida de BE comom + .
h)amedidademé  eade Bg é .
i) o perimetro de ABE é cmeodeDCEé __ cm.



64. Uma pesquisa foi realizada com seis funcionarios de uma pequena empresa, para determinar o percentual do
salario de fevereiro gasto com o material escolar de seus filhos. Observe, no grafico abaixo, o resultado da pesquisa.
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Considerando que o valor do salario dos funcionarios ¢é diferenciado, determine o que se pede.

a) Sabendo que o funcionario A recebeu R$ 2.800,00, ele gastou R$ com material escolar.

b) Sabendo que o funcionario B recebeu R$ 3.000,00, ele gastou R$ com material escolar. o ™
c) Sabendo que o funcionario C recebeu R$ 2.700,00, ele gastou R$ com material escolar. j’::_ §
d) Sabendo que o funcionario D recebeu R$ 3.500,00, ele gastou R$ com material escolar. o;; E
e) Sabendo que o funcionario E recebeu R$ 2.200,00, ele gastou R$ com material escolar. }é %
f) Sabendo que o funcionario F recebeu R$ 2.500,00, ele gastou R$ com material escolar. ;3 ;_D

g) O funcionario que gastou a menor quantia com material escolar foi o
h) O funcionario E foi o que gastou o menor percentual de seu salario?
i) O funcionario que gastou a maior quantia com material escolar foi o

j) O funcionario B foi o que recebeu o maior salario?

k) O que vocé pode concluir com essas observagdes?
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Dicas de estudo

® Tenha um espacgo proprio
para estudar.

® O material deve estar em ordem,
antes e depois das tarefas.

m Escolha um lugar para guardar
o material adequadamente.

® Brinque, dance, jogue, pratique
esporte... Movimente-se! Escolha
hdbitos saudaveis.

®m Estabelega hordrio para
seus estudos.

® Colabore e auxilie seus colegas
em suas dovidas.Vocé também vai
precisar deles.

m Crie o hdbito de estudar todos
os dias.

® Consulte o diciondrio sempre
gue precisar.

= Participe das atividades propostas
por sua escola.

m Esteja presente as aulas. A sequéncia
e a continuidade do estudo séo
fundamentais para a sua
aprendizagem.

® Tire suas duvidas com o seu
Professor ou mesmo com um colega.

® Respeite a si mesmo, a todos,
a escola, a natureza... Invista em
seu préprio desenvolvimento.

Valorize-se! Vocé é um estudante da Rede Municipal de Ensino do
Rio de Janeiro. Ao usar seu uniforme, lembre-se de que existem muitas
pessoas, principalmente seus familiares, trabalhando para que vocé se torne
um aluno auténomo, critico e solidério. Acreditamos em vocé!



